

一双铁脚板、一副铁肩膀和一身好功夫

湖州吴兴消防“精兵”守护百姓平安

本报记者 陈立波
通讯员 沈晨

枕戈待旦，驻守平安与祥和；雷霆出击，消弭危难和灾祸。这是湖州消防吴兴大队的铁血誓言。

这支驻守在湖州闹市的消防部队，有着与烈火鏖战的勇气和胆识，并且与时俱进，创新科技手段扎紧安全篱笆，以“精准剿患、精兵磨剑、精细服务、精心创新”的“精兵”意识，守护着吴兴百姓的平安。

今年以来，吴兴消防大队共处置各类事故 1193 起，抢救、疏散被困人员 100 余人，保护人民财产 7000 多万元；大队党委被省消防总队党委表彰为先进基层党委；所属爱山消防分队入围 2017 年度“最美湖州人”；士官长楼国彪被评为全省优秀人民警察，3 名警官分别被记个人三等功、被表彰为优秀共产党员、优秀党务工作者。

精准剿患——重拳整治消防隐患

俗话说：隐患险于明火，防范胜于救灾，责任重于泰山。2017年，吴兴消防大队紧盯行业性、区域性重点隐患，发动党委政府上下联动，用最严的措施、最高的标准，确保各类火灾隐患得到及时根除。

2017年初，吴兴消防大队结合冬春火灾高发的特点，重点开展了“九小场所”消防安全专项整治行动，集中力量对重点区域的1031家“九小场所”进行排摸，整治存在消防安全隐患单位422家，有效提升了全区“九小场所”的消防安全面貌。

随后，吴兴消防大队又先后开展“3人以上10人以下居住出租房”消防安全专项整治、居民小区消防设施完好率大提升专项行动、以居住出租房为重点的消防安全综合整治专项行动等。全区共排摸“3人以上10人以下居住出租房”966家，发现隐患540家，整改后，有效解决了一批社会面火灾隐患，提升了全区出租房抵御火灾能力。

在5月底启动的夏季消防安全专项行动中，吴兴消防大队积极推动党委政府、公安机关和相关部门联合部署，重点突出易燃易爆危险品场所、城市综合体、商场市场、宾馆饭



火灾处置



消防检查

店、娱乐场所、劳动密集型企业、福利机构等人员密集场所的消防安全检查工作。期间，全区消防机构、派出所、消防安全工作站等共检查场所、单位12782家，发现整改火灾隐患8024处，下发行政处罚决定书420份，责令“三停”单位37家，拘留147人。

“每一处隐患都是一个定时炸弹，必须出

重拳整治。”吴兴消防大队大队长陈晓钦介绍，今年全区共排摸了科创园、高新区砂洗城、百川世家、银瑞小商品市场等19处省、市、区级重大区域性火灾隐患和重大火灾隐患单位，“一旦排查中发现存在重大消防安全隐患，就立即根据情况提请政府挂牌督办，对整改进度缓慢的，联合媒体集中曝光。”

精兵磨剑——锻造一支消防铁军

吴兴消防大队的辖区是湖州的主城区，特别是爱山分队所在的核心商业区更是集中了各类超高层建筑、地下商场、大型商业综合体、医院等，光消防安全重点单位就有81家，人流密集、消防环境复杂，“这就要求我们‘第一时间到场、第一时间处置、第一时间控制’。”吴兴消防大队政治教导员蒋挺说。

“只有平时多流汗，战时才能少流血。”蒋挺介绍，在日常训练中，大队大力推进专业化、模拟化、实战化练兵，重点对辖区重点单位、建筑进行排摸、熟悉、演练，不断修订完善数字化预案，对各小区逐一制定作战信息卡，做到底数清、情况明，“在体能、技能训练中练就一双铁脚板、一副铁肩膀和一身好功夫，有效提升战斗力”。

今年10月21日中午，湖州市区南滨路

茅家前大桥下，一辆红色小轿车冲入河中，驾驶员被困车内。正在附近巡逻的爱山分队接到指令后迅速赶到现场，在辖区派出所民警的配合下，中队士官长楼国彪第一时间下水，



楼国彪下水救出被困司机

将被困车内已经昏迷的司机救出。因救援及时，司机经医院治疗后转危为安。

“工欲善其事，必先利其器。”蒋挺说，在多年的灭火救援中，防盗门的破拆问题一直困扰着消防官兵，“我们经常在一起想，怎么样才能发明一件既轻便又能快速破拆防盗门的工具。终于，在一次救援中，灵感来了！”

后来，大队专门邀请了物理方面的老师来队里指导，又去机械厂调整设计方案，终于发明了一款‘破拆神器’——单兵爆力破拆撬棒。经过多次改进，这款“神器”已经被运用到灭火实战中，破拆防盗门的时间从原来的3到5分钟缩短到了不到1分钟。

目前，这一破门器材已获得了国家专利证书，在消防队伍中被推广，还收到了外省市消防部门的“订单”。

精细服务——惠民行动赢得民心

为人民服务，就必须让人民满意。吴兴消防大队一直践行“民意消防”理念，在“创人民满意消防队伍”活动中，通过压缩消防审批时限、开辟“消防服务快车道”、开展爱民活动等途径，扎实开展“创满意”工作，提升了群众对消防工作的满意度。

今年以来，吴兴消防大队按照“最多跑一次”改革的要求，在消防审批验收中进一步压

缩时间，实行消防审批申报“容缺受理”；完善重大项目预算实质把关和同步验收机制，项目受理实行首问责任制和跟踪落实制，第一时间告知、第一时间办结。

为帮扶企业、方便群众、提高执法服务质量，吴兴消防大队成立了消防技术服务队，实行“一对一、点对点”的服务，为大型重点建设项目建设、公共基础设施建设开辟“消防服务快车道”，先后为政府重点建设项目解决消防难题150多项；坚持驻村（社区）结对服务，建立联系制度，定期走访，已为朝阳街道车站社区、八里店镇陆旺村解决实际困难6个。

同时，吴兴消防大队还组织开展了消防安全示范社区创建、电气火灾综合整治、智慧消防建设等8个配套活动，通过警民恳谈、窗口接待、上门服务、执法回访、走访慰问等一系列看得见、摸得着的实事，部署推进“创满意”工作，并全面接受社会各界和广大群众的监督；召开两代表一委员、行风监督员、社会单位、群众代表座谈会，广泛征求做好消防工作和促进部队建设的“金点子”，敞开大门听民声、解民忧，积极主动回应人民群众期待。



吴兴消防大队开展开放日活动

“只有切实从百姓利益出发，才能真正赢得民心。”蒋挺介绍，年初开始，吴兴消防大队便开展了“惠民行动”，提请区政府部署推进微型消防站建设和居民小区消防设施完好率提升行动，到目前，全区60个社区和65个设有消控室的消防安全重点单位全部完成建站任务，爱山街道还依托微型消防站成立了联勤联防中队。

据统计，在居民小区消防设施完好率提升行动中，全区共增配灭火器1814个、扳手220个、水枪261支、水带282条、战斗服66套、灭火器材箱316个、室内外消火栓10个、智慧充电桩106处。全区居民小区消防安全状况和日常消防安全管理水平得到极大提升，在湖州创建全国文明城市中起到了重要作用。

吴兴消防大队还积极安排官兵为街道干部、社区网格员进行消防知识培训，组织社会单位、社区等50家微型消防站开展专业训练和联动指导，督促社会单位落实火灾防控主体责任，寓教于乐地增强微型消防站队员的业务能力，受到了一致好评。